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共通教育科目「共通教育科目「哲学基礎哲学基礎BB」」

２００２００８８年度年度２２学期学期木曜１木曜１時限時限
「認識するとはどういうことか？」「認識するとはどういうことか？」

�� 第１０回講義（第１０回講義（20082008年１２月１１日）年１２月１１日）

§§９９ ゲティア問題ゲティア問題
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これまでのこれまでのこれまでのこれまでの復習復習復習復習これまでのこれまでのこれまでのこれまでの復習復習復習復習

§§１１ 知識の分類知識の分類

§§２２ ミュンヒハウゼンのトリレンマミュンヒハウゼンのトリレンマ

究極的に根拠付けられる知識はない究極的に根拠付けられる知識はない

＜批判的合理主義＞：可謬主義をとるが、＜批判的合理主義＞：可謬主義をとるが、

それでも反証されていない知識を採用するそれでも反証されていない知識を採用する

ことは合理的な態度である。ことは合理的な態度である。

§§３３ 論理学や数学の正しさについて論理学や数学の正しさについて

規約主義のパラドクス規約主義のパラドクス

§§§§§§§§４４４４４４４４ 経験的知識経験的知識経験的知識経験的知識はどのようにしてはどのようにしてはどのようにしてはどのようにして得得得得られるかられるかられるかられるか経験的知識経験的知識経験的知識経験的知識はどのようにしてはどのようにしてはどのようにしてはどのようにして得得得得られるかられるかられるかられるか

経験的知識経験的知識経験的知識経験的知識をををを次次次次のののの経験的知識経験的知識経験的知識経験的知識をををを次次次次のののの44つにつにつにつに分分分分けることができるけることができるけることができるけることができる。。。。つにつにつにつに分分分分けることができるけることができるけることができるけることができる。。。。

�� ①①①①感覚感覚感覚感覚にににに基基基基づくものづくものづくものづくもの①①①①感覚感覚感覚感覚にににに基基基基づくものづくものづくものづくもの
�� ②②②②記憶記憶記憶記憶にににに基基基基づくものづくものづくものづくもの②②②②記憶記憶記憶記憶にににに基基基基づくものづくものづくものづくもの
�� ③③③③推論推論推論推論にににに基基基基づくものづくものづくものづくもの③③③③推論推論推論推論にににに基基基基づくものづくものづくものづくもの
�� ④④④④伝聞伝聞伝聞伝聞にににに基基基基づくものづくものづくものづくもの④④④④伝聞伝聞伝聞伝聞にににに基基基基づくものづくものづくものづくもの

�� 最最最最もももも基本的基本的基本的基本的なものはなものはなものはなものは、、、、①①①①感覚感覚感覚感覚にににに基基基基づくものにづくものにづくものにづくものに最最最最もももも基本的基本的基本的基本的なものはなものはなものはなものは、、、、①①①①感覚感覚感覚感覚にににに基基基基づくものにづくものにづくものにづくものに
�� 見見見見えるがえるがえるがえるが、、、、しかししかししかししかし感覚感覚感覚感覚だけでわかることはほとんどないだけでわかることはほとんどないだけでわかることはほとんどないだけでわかることはほとんどない見見見見えるがえるがえるがえるが、、、、しかししかししかししかし感覚感覚感覚感覚だけでわかることはほとんどないだけでわかることはほとんどないだけでわかることはほとんどないだけでわかることはほとんどない
ことがことがことがことが解解解解かったかったかったかった。。。。ことがことがことがことが解解解解かったかったかったかった。。。。
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�� 経験的な知は、アプリオリな知と異なり、事実に経験的な知は、アプリオリな知と異なり、事実に
基づく知であり、事実に関する知基づく知であり、事実に関する知、、つまり世界つまり世界
についての知についての知です。です。

�� 「世界についての知がどのようにして得られる「世界についての知がどのようにして得られる
のか」のか」という問題は、という問題は、「世界がどのように存在し「世界がどのように存在し
ているのか」ているのか」という問題と密接に関係していまという問題と密接に関係していま
す。つまり、この点において、認識論と存在論す。つまり、この点において、認識論と存在論
は、深く結びついています。は、深く結びついています。

§§５５ 観念論観念論 対対 実在論実在論

§§６，７，８６，７，８
心身問題：心は、物に還元されるのか？心身問題：心は、物に還元されるのか？

知識知識知識知識とはとはとはとは何何何何でしょうかでしょうかでしょうかでしょうか。。。。知識知識知識知識とはとはとはとは何何何何でしょうかでしょうかでしょうかでしょうか。。。。

�� 本日紹介するゲティア問題というのは、本日紹介するゲティア問題というのは、
経験的知識に関する難問です。経験的知識に関する難問です。

もしこれが解決できないとすれば、この議もしこれが解決できないとすれば、この議
論は、経験的知識に対する批判、ないし論は、経験的知識に対する批判、ないし
懐疑論の一種だということもできます。懐疑論の一種だということもできます。
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知識とは何か？知識とは何か？ （知識とは何か、議論しながら考えて見ました。）（知識とは何か、議論しながら考えて見ました。）
０、事実０、事実
１、「考えられたこと」「思想」１、「考えられたこと」「思想」
１－１１－１ 真理値を持たない思想（詩や小説の文、命令、約束などの発話）真理値を持たない思想（詩や小説の文、命令、約束などの発話）
１－２１－２ 真理値を持つ思想真理値を持つ思想
１－２－１１－２－１ 偽であると思っている思想偽であると思っている思想 「１＋２＝４」「１＋２＝４」
１－２－２１－２－２ 真であると思っている思想（信念）真であると思っている思想（信念） 「「１＋２＝４」は偽である」「「１＋２＝４」は偽である」
１－２－２－１１－２－２－１ ただの信念ただの信念（＊（＊（＊（＊１１１１））））（＊（＊（＊（＊１１１１））））
１－２－２－２１－２－２－２ 正当化された信念（知識）正当化された信念（知識）
１－２－２－２－１１－２－２－２－１ 蓋然的な知識蓋然的な知識
１－２－２－２－２１－２－２－２－２ 確実な知識確実な知識 （＊（＊（＊（＊２２２２））））（＊（＊（＊（＊２２２２））））

（＊１）（＊１）我々は、＜何の根拠や理由や原因もなく何かを信じる＞ということはないように思我々は、＜何の根拠や理由や原因もなく何かを信じる＞ということはないように思
われる。たとえば、占いで明日が晴れだと信じている人がいるとすると、その人は占われる。たとえば、占いで明日が晴れだと信じている人がいるとすると、その人は占
いを信じており、それにもとづいて「明日はあれだ」を信じているのである。その人にいを信じており、それにもとづいて「明日はあれだ」を信じているのである。その人に
とって、占いは、根拠となりうるものなのである。つまり「ただの信念」は存在しない。とって、占いは、根拠となりうるものなのである。つまり「ただの信念」は存在しない。

（＊２）（＊２）「確実な知識」というものは、ミュンヒハウゼンのトリレンマによれは存在しない。「確実な知識」というものは、ミュンヒハウゼンのトリレンマによれは存在しない。

そうすると、信念は、全て何らかの正当性を持つ、蓋然的な知識であることになる。そうすると、信念は、全て何らかの正当性を持つ、蓋然的な知識であることになる。

知識知識知識知識とはとはとはとは何何何何かかかか？？？？知識知識知識知識とはとはとはとは何何何何かかかか？？？？

右側の人は誰ですか？右側の人は誰ですか？

彼は、知識を「正当化された信念」と考えま彼は、知識を「正当化された信念」と考えま
した。した。



6

知識知識知識知識のののの定義定義定義定義知識知識知識知識のののの定義定義定義定義

SSががPPを知っているとは、次のときそのときにを知っているとは、次のときそのときに

限る。限る。

１１ PPが、真である。が、真である。

２２ SSは、は、PPを信じている。を信じている。

３３ SSは、は、PPを信じることにおいて、正当化さを信じることにおいて、正当化さ

れている。れている。

（プラトン（プラトン『『テアイテトステアイテトス』』201201、、『『メノンメノン』』9898））

「「「「３３３３「「「「３３３３ SSはははは、、、、はははは、、、、PPをををを信信信信じることにおいてじることにおいてじることにおいてじることにおいて、、、、正当化正当化正当化正当化ささささをををを信信信信じることにおいてじることにおいてじることにおいてじることにおいて、、、、正当化正当化正当化正当化ささささ

れているれているれているれている。。。。れているれているれているれている。。。。」」」」」」」」 についてのについてのについてのについてのゲティアゲティアゲティアゲティアのののの注意注意注意注意についてのについてのについてのについてのゲティアゲティアゲティアゲティアのののの注意注意注意注意１１１１１１１１

�� ＜＜SSががPPを信じることにおいて正当化されを信じることにおいて正当化され
ているということが、ているということが、SSががPPを知っているこを知っているこ

との必要条件である＞という意味でのとの必要条件である＞という意味での
「正当化された」という意味において、＜「正当化された」という意味において、＜
実際には偽である命題を信じることに関実際には偽である命題を信じることに関
して正当化されること＞が、ある人物にして正当化されること＞が、ある人物に
関して可能である。関して可能である。
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「「「「３３３３「「「「３３３３ SSはははは、、、、はははは、、、、PPをををを信信信信じることにおいてじることにおいてじることにおいてじることにおいて、、、、正当化正当化正当化正当化ささささをををを信信信信じることにおいてじることにおいてじることにおいてじることにおいて、、、、正当化正当化正当化正当化ささささ

れているれているれているれている。。。。れているれているれているれている。。。。」」」」」」」」 についてのについてのについてのについてのゲティアゲティアゲティアゲティアのののの注意注意注意注意についてのについてのについてのについてのゲティアゲティアゲティアゲティアのののの注意注意注意注意２２２２２２２２

�� どのような命題どのような命題PPに関しても、もしに関しても、もし

１１ SSががQQを信じることにおいて正当化されており、を信じることにおいて正当化されており、

２２ QQががPPを含んでおり、を含んでおり、

３３ SSがが、、QQからからPPを導出し、を導出し、PPをこの演繹の結果をこの演繹の結果

として受け入れるとして受け入れる

ならば、その場合には、ならば、その場合には、

SSははPPを信じることにおいて正当化されている。を信じることにおいて正当化されている。

ゲティアゲティアゲティアゲティア反例反例反例反例１１１１ゲティアゲティアゲティアゲティア反例反例反例反例１１１１

＜＜＜＜状況状況状況状況＞＞＞＞＜＜＜＜状況状況状況状況＞＞＞＞

�� 会社会社会社会社のののの社長社長社長社長がががが、、、、ジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズ会社会社会社会社のののの社長社長社長社長がががが、、、、ジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズがががががががが最後最後最後最後にににに選選選選ばれるだろうばれるだろうばれるだろうばれるだろう、、、、とととと最後最後最後最後にににに選選選選ばれるだろうばれるだろうばれるだろうばれるだろう、、、、ととととスミスミスミスミスミスミスミスミ
ススススススススにににに確信確信確信確信させさせさせさせ、、、、そしてそしてそしてそしてにににに確信確信確信確信させさせさせさせ、、、、そしてそしてそしてそして偶然偶然偶然偶然にににに、、、、偶然偶然偶然偶然にににに、、、、スミススミススミススミスはははは、、、、スミススミススミススミスはははは、、、、1010分前分前分前分前ににににジョーンジョーンジョーンジョーン分前分前分前分前ににににジョーンジョーンジョーンジョーン
ズズズズののののポケットポケットポケットポケットのののの中中中中ののののズズズズののののポケットポケットポケットポケットのののの中中中中のののの１０１０１０１０個個個個のののの１０１０１０１０個個個個ののののコインコインコインコインをををを数数数数えていたえていたえていたえていたコインコインコインコインをををを数数数数えていたえていたえていたえていた。。。。。。。。

�� スミススミススミススミスはははは知知知知らなかったのだがらなかったのだがらなかったのだがらなかったのだが、、、、ジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズではなくではなくではなくではなく、、、、スミススミススミススミスはははは知知知知らなかったのだがらなかったのだがらなかったのだがらなかったのだが、、、、ジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズではなくではなくではなくではなく、、、、スミススミススミススミススミススミススミススミスがががががががが
仕事仕事仕事仕事をををを手手手手にににに入入入入れることになるれることになるれることになるれることになる。。。。またまたまたまた仕事仕事仕事仕事をををを手手手手にににに入入入入れることになるれることになるれることになるれることになる。。。。またまたまたまた、、、、、、、、スミススミススミススミスはははは知知知知らなかったらなかったらなかったらなかったスミススミススミススミスはははは知知知知らなかったらなかったらなかったらなかった
のだがのだがのだがのだが、、、、のだがのだがのだがのだが、、、、スミススミススミススミススミススミススミススミス自身自身自身自身自身自身自身自身ももももももももポケットポケットポケットポケットにににに１０１０１０１０個個個個ののののコインコインコインコインをををを持持持持っているっているっているっている。。。。ポケットポケットポケットポケットにににに１０１０１０１０個個個個ののののコインコインコインコインをををを持持持持っているっているっているっている。。。。

＜＜＜＜このときのこのときのこのときのこのときのスミススミススミススミスのののの信念信念信念信念＞＞＞＞＜＜＜＜このときのこのときのこのときのこのときのスミススミススミススミスのののの信念信念信念信念＞＞＞＞

�� QQ「「「「「「「「ジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズはははは、、、、そのそのそのその仕事仕事仕事仕事をををを手手手手にににに入入入入れるれるれるれる男男男男でありでありでありであり、、、、かつかつかつかつ、、、、ジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズはははは、、、、そのそのそのその仕事仕事仕事仕事をををを手手手手にににに入入入入れるれるれるれる男男男男でありでありでありであり、、、、かつかつかつかつ、、、、
ジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズののののポケットポケットポケットポケットにににに１０１０１０１０個個個個ののののコインコインコインコインをををを持持持持っているっているっているっている。。。。ジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズののののポケットポケットポケットポケットにににに１０１０１０１０個個個個ののののコインコインコインコインをををを持持持持っているっているっているっている。。。。」」」」」」」」

�� PP「「「「「「「「仕事仕事仕事仕事をををを手手手手にするにするにするにする男男男男はははは、、、、彼彼彼彼ののののポケットポケットポケットポケットにににに１０１０１０１０個個個個ののののコインコインコインコインをををを仕事仕事仕事仕事をををを手手手手にするにするにするにする男男男男はははは、、、、彼彼彼彼ののののポケットポケットポケットポケットにににに１０１０１０１０個個個個ののののコインコインコインコインをををを
もっているもっているもっているもっている。。。。もっているもっているもっているもっている。。。。」」」」」」」」



8

�� このときこのときこのときこのとき、、、、このときこのときこのときこのとき、、、、スミススミススミススミスのののの信念信念信念信念スミススミススミススミスのののの信念信念信念信念P P 

「「「「「「「「仕事仕事仕事仕事をををを手手手手にするにするにするにする男男男男はははは、、、、彼彼彼彼ののののポケットポケットポケットポケットにににに１０１０１０１０個個個個ののののコインコインコインコイン仕事仕事仕事仕事をををを手手手手にするにするにするにする男男男男はははは、、、、彼彼彼彼ののののポケットポケットポケットポケットにににに１０１０１０１０個個個個ののののコインコインコインコイン
をもっているをもっているをもっているをもっている。。。。をもっているをもっているをもっているをもっている。。。。」」」」」」」」

はははははははは、、、、最初最初最初最初のののの定義定義定義定義によれればによれればによれればによれれば、、、、知識知識知識知識、、、、最初最初最初最初のののの定義定義定義定義によれればによれればによれればによれれば、、、、知識知識知識知識であるであるであるである。。。。であるであるであるである。。。。

１１１１１１１１ PPはははは真真真真であるであるであるである。。。。はははは真真真真であるであるであるである。。。。

２２２２２２２２ スミススミススミススミスははははスミススミススミススミスははははPPがががが真真真真であるとであるとであるとであると信信信信じているじているじているじている。。。。がががが真真真真であるとであるとであるとであると信信信信じているじているじているじている。。。。

３３３３３３３３ スミススミススミススミスはははは、、、、スミススミススミススミスはははは、、、、PPがががが真真真真であるとであるとであるとであると信信信信じることにじることにじることにじることにがががが真真真真であるとであるとであるとであると信信信信じることにじることにじることにじることにおおおおおおおお

いていていていて正当化正当化正当化正当化されているされているされているされている。。。。いていていていて正当化正当化正当化正当化されているされているされているされている。。。。

しかししかししかししかし、、、、これがこれがこれがこれが知識知識知識知識でないでないでないでないしかししかししかししかし、、、、これがこれがこれがこれが知識知識知識知識でないでないでないでないことはことはことはことは明明明明らかであるらかであるらかであるらかである。。。。ことはことはことはことは明明明明らかであるらかであるらかであるらかである。。。。

ではではではでは、、、、３３３３がががが成立成立成立成立していないのでしょうかしていないのでしょうかしていないのでしょうかしていないのでしょうか？？？？ではではではでは、、、、３３３３がががが成立成立成立成立していないのでしょうかしていないのでしょうかしていないのでしょうかしていないのでしょうか？？？？

「３「３ スミスは、スミスは、PPが真であると信じることにが真であると信じることにおお

いて正当化されている。いて正当化されている。」」
は成立しているのだろうか？は成立しているのだろうか？

１１１１１１１１ スミススミススミススミスのののの信念信念信念信念スミススミススミススミスのののの信念信念信念信念QQ「「「「「「「「ジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズはははは、、、、そのそのそのその仕事仕事仕事仕事をををを手手手手ジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズはははは、、、、そのそのそのその仕事仕事仕事仕事をををを手手手手
にににに入入入入れるれるれるれる男男男男でありでありでありであり、、、、かつかつかつかつ、、、、ジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズののののポケットポケットポケットポケットにににに入入入入れるれるれるれる男男男男でありでありでありであり、、、、かつかつかつかつ、、、、ジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズののののポケットポケットポケットポケット
にににに１０１０１０１０個個個個ののののコインコインコインコインをををを持持持持っているっているっているっている。。。。にににに１０１０１０１０個個個個ののののコインコインコインコインをををを持持持持っているっているっているっている。。。。」」」」」」」」 がががが正当化正当化正当化正当化ささささがががが正当化正当化正当化正当化ささささ
れているれているれているれている。。。。れているれているれているれている。。。。
２２２２２２２２ QQはははは、、、、はははは、、、、PP「「「「「「「「仕事仕事仕事仕事をををを手手手手にするにするにするにする男男男男はははは、、、、彼彼彼彼ののののポケットポケットポケットポケットにににに仕事仕事仕事仕事をををを手手手手にするにするにするにする男男男男はははは、、、、彼彼彼彼ののののポケットポケットポケットポケットにににに
１０１０１０１０個個個個ののののコインコインコインコインをもっているをもっているをもっているをもっている。。。。１０１０１０１０個個個個ののののコインコインコインコインをもっているをもっているをもっているをもっている。。。。」」」」をををを含意含意含意含意するするするする。。。。」」」」をををを含意含意含意含意するするするする。。。。
３３３３３３３３ スミススミススミススミスはははは、、、、スミススミススミススミスはははは、、、、QQからからからからからからからからPPをををを推論推論推論推論してしてしてして、、、、をををを推論推論推論推論してしてしてして、、、、PPをををを信信信信じるじるじるじる。。。。をををを信信信信じるじるじるじる。。。。

定義定義定義定義によりによりによりにより、、、、スミススミススミススミスのののの信念信念信念信念定義定義定義定義によりによりによりにより、、、、スミススミススミススミスのののの信念信念信念信念PPはははは正当化正当化正当化正当化されているよされているよされているよされているよはははは正当化正当化正当化正当化されているよされているよされているよされているよ
うにうにうにうに見見見見えるえるえるえる。。。。うにうにうにうに見見見見えるえるえるえる。。。。
１１１１がおかしいのだろうかがおかしいのだろうかがおかしいのだろうかがおかしいのだろうか？？？？１１１１がおかしいのだろうかがおかしいのだろうかがおかしいのだろうかがおかしいのだろうか？？？？
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スミスの信念スミスの信念QQ「「ジョーンズは、その仕事を手に入れる男ジョーンズは、その仕事を手に入れる男

であり、かつ、ジョーンズのポケットに１０個のコインを持っであり、かつ、ジョーンズのポケットに１０個のコインを持っ
ている。ている。」は、正当化されているのだろうか？」は、正当化されているのだろうか？

�� ＜状況＞＜状況＞

�� 会社会社会社会社のののの社長社長社長社長がががが、、、、ジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズ会社会社会社会社のののの社長社長社長社長がががが、、、、ジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズがががががががが最後最後最後最後にににに選選選選ばれるだろうばれるだろうばれるだろうばれるだろう、、、、とととと最後最後最後最後にににに選選選選ばれるだろうばれるだろうばれるだろうばれるだろう、、、、ととととスミススミススミススミススミススミススミススミスにににに確確確確にににに確確確確
信信信信させさせさせさせ、、、、そしてそしてそしてそして信信信信させさせさせさせ、、、、そしてそしてそしてそして偶然偶然偶然偶然にににに、、、、偶然偶然偶然偶然にににに、、、、スミススミススミススミスはははは、、、、スミススミススミススミスはははは、、、、1010分前分前分前分前ににににジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズののののポケットポケットポケットポケットのののの分前分前分前分前ににににジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズののののポケットポケットポケットポケットのののの

中中中中のののの中中中中のののの１０１０１０１０個個個個のののの１０１０１０１０個個個個ののののコインコインコインコインをををを数数数数えていたえていたえていたえていたコインコインコインコインをををを数数数数えていたえていたえていたえていた。。。。。。。。

信念信念信念信念信念信念信念信念QQ「「「「「「「「ジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズはははは、、、、そのそのそのその仕事仕事仕事仕事をををを手手手手にににに入入入入れるれるれるれる男男男男でありでありでありであり、、、、かつかつかつかつ、、、、ジョージョージョージョージョーンズジョーンズジョーンズジョーンズはははは、、、、そのそのそのその仕事仕事仕事仕事をををを手手手手にににに入入入入れるれるれるれる男男男男でありでありでありであり、、、、かつかつかつかつ、、、、ジョージョージョージョー

ンズンズンズンズののののポケットポケットポケットポケットにににに１０１０１０１０個個個個ののののコインコインコインコインをををを持持持持っているっているっているっている。。。。ンズンズンズンズののののポケットポケットポケットポケットにににに１０１０１０１０個個個個ののののコインコインコインコインをををを持持持持っているっているっているっている。。。。」」」」」」」」

信念信念信念信念信念信念信念信念QQのののの、、、、前半部分前半部分前半部分前半部分がががが偽偽偽偽であったであったであったであった。。。。しかししかししかししかし、、、、前半部分前半部分前半部分前半部分もまたもまたもまたもまた正当化正当化正当化正当化ささささのののの、、、、前半部分前半部分前半部分前半部分がががが偽偽偽偽であったであったであったであった。。。。しかししかししかししかし、、、、前半部分前半部分前半部分前半部分もまたもまたもまたもまた正当化正当化正当化正当化ささささ

れているれているれているれている。。。。なぜならなぜならなぜならなぜなら、、、、れているれているれているれている。。。。なぜならなぜならなぜならなぜなら、、、、
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ゲティアゲティアゲティアゲティア反例反例反例反例ゲティアゲティアゲティアゲティア反例反例反例反例 ２２２２２２２２

＜状況＞＜状況＞

�� スミスが記憶する範囲内で、ジョーンズはスミスが記憶する範囲内で、ジョーンズは
過去においていつも自動車を所有してお過去においていつも自動車を所有してお
り、いつもフォードであったり、いつもフォードであった。。

�� スミスにはもう一人の友人ブラウンがいるスミスにはもう一人の友人ブラウンがいる
が、彼がどこにいるのかについて、スミスが、彼がどこにいるのかについて、スミス
はまったく知らないはまったく知らない。。

＜＜＜＜スミススミススミススミスのののの信念信念信念信念＞＞＞＞＜＜＜＜スミススミススミススミスのののの信念信念信念信念＞＞＞＞

スミススミススミススミスはははは、、、、正当化正当化正当化正当化されたされたされたされた信念信念信念信念ｆ「ｆ「ｆ「ｆ「ジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズはははは、、、、一台一台一台一台スミススミススミススミスはははは、、、、正当化正当化正当化正当化されたされたされたされた信念信念信念信念ｆ「ｆ「ｆ「ｆ「ジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズはははは、、、、一台一台一台一台
ののののフォードフォードフォードフォードをををを所有所有所有所有しているしているしているしている」」」」をもっているをもっているをもっているをもっている。。。。ののののフォードフォードフォードフォードをををを所有所有所有所有しているしているしているしている」」」」をもっているをもっているをもっているをもっている。。。。

さらにさらにさらにさらに、、、、スミススミススミススミスはははは、、、、ランダムランダムランダムランダムににににさらにさらにさらにさらに、、、、スミススミススミススミスはははは、、、、ランダムランダムランダムランダムにににに33つのつのつのつの場所場所場所場所のののの名前名前名前名前ををををつのつのつのつの場所場所場所場所のののの名前名前名前名前をををを
選選選選びびびび、、、、次次次次のののの選選選選びびびび、、、、次次次次のののの33つのつのつのつの命題命題命題命題をををを作作作作るるるる。。。。つのつのつのつの命題命題命題命題をををを作作作作るるるる。。。。

ｇｇｇｇｇｇｇｇ ジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズははははフォードフォードフォードフォードをををを一台所有一台所有一台所有一台所有しているしているしているしている、、、、あるあるあるあるジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズははははフォードフォードフォードフォードをををを一台所有一台所有一台所有一台所有しているしているしているしている、、、、あるあるあるある
いはいはいはいはブラウンブラウンブラウンブラウンははははボストンボストンボストンボストンにいるにいるにいるにいる。。。。いはいはいはいはブラウンブラウンブラウンブラウンははははボストンボストンボストンボストンにいるにいるにいるにいる。。。。

ｈｈｈｈｈｈｈｈ ジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズががががフォードフォードフォードフォードをををを一台所有一台所有一台所有一台所有しているしているしているしている、、、、あるあるあるあるジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズががががフォードフォードフォードフォードをををを一台所有一台所有一台所有一台所有しているしているしているしている、、、、あるあるあるある
いはいはいはいはブランブランブランブランははははバルセロナバルセロナバルセロナバルセロナにいるにいるにいるにいる。。。。いはいはいはいはブランブランブランブランははははバルセロナバルセロナバルセロナバルセロナにいるにいるにいるにいる。。。。

ｉｉｉｉｉｉｉｉ ジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズががががフォードフォードフォードフォードをををを一台所有一台所有一台所有一台所有しているしているしているしている、、、、あるあるあるあるジョーンズジョーンズジョーンズジョーンズががががフォードフォードフォードフォードをををを一台所有一台所有一台所有一台所有しているしているしているしている、、、、あるあるあるある
いはいはいはいはブラウンブラウンブラウンブラウンははははブレストリトフスクブレストリトフスクブレストリトフスクブレストリトフスクにいるにいるにいるにいる。。。。いはいはいはいはブラウンブラウンブラウンブラウンははははブレストリトフスクブレストリトフスクブレストリトフスクブレストリトフスクにいるにいるにいるにいる。。。。

スミススミススミススミスはははは、ｆ、ｆ、ｆ、ｆからからからからｇ、ｇ、ｇ、ｇ、スミススミススミススミスはははは、ｆ、ｆ、ｆ、ｆからからからからｇ、ｇ、ｇ、ｇ、ｈｈｈｈｈｈｈｈ、ｉ、ｉ、ｉ、ｉをををを導出導出導出導出してしてしてして、、、、それらがそれらがそれらがそれらが真真真真でででで、ｉ、ｉ、ｉ、ｉをををを導出導出導出導出してしてしてして、、、、それらがそれらがそれらがそれらが真真真真でででで
あるとあるとあるとあると信信信信じているじているじているじている。。。。信念信念信念信念あるとあるとあるとあると信信信信じているじているじているじている。。。。信念信念信念信念ｇｇｇｇｇｇｇｇ、、、、、、、、ｈｈｈｈｈｈｈｈ、ｉ、ｉ、ｉ、ｉもまたもまたもまたもまた正当化正当化正当化正当化ささささ、ｉ、ｉ、ｉ、ｉもまたもまたもまたもまた正当化正当化正当化正当化ささささ
れているれているれているれている。。。。れているれているれているれている。。。。
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�� ＜状況の追加＞＜状況の追加＞

�� ジョーンズはフォードを所有していないが、ジョーンズはフォードを所有していないが、
しかし、いまは、レンタカーを運転していしかし、いまは、レンタカーを運転してい
る。る。

�� 偶然の一致によって、スミスは全く知らな偶然の一致によって、スミスは全く知らな
いのだが、命題（ｈ）で言及された場所が、いのだが、命題（ｈ）で言及された場所が、
たまたま実際に、ブラウンのいる場所でたまたま実際に、ブラウンのいる場所で
ある。ある。

このときこのときこのときこのとき、、、、スミススミススミススミスのののの信念信念信念信念（ｈ）（ｈ）（ｈ）（ｈ）はははは知知知知このときこのときこのときこのとき、、、、スミススミススミススミスのののの信念信念信念信念（ｈ）（ｈ）（ｈ）（ｈ）はははは知知知知
識識識識だろうかだろうかだろうかだろうか？？？？識識識識だろうかだろうかだろうかだろうか？？？？

１１ （ｈ）は真である。（ｈ）は真である。

２２ スミスは（ｈ）が真であると信じている。スミスは（ｈ）が真であると信じている。

３３ スミスは（ｈ）が真であると信じることにおスミスは（ｈ）が真であると信じることにお
いて正当化されている。いて正当化されている。

このとき、定義によりスミスの信念（ｈ）は知このとき、定義によりスミスの信念（ｈ）は知
識となる。識となる。

しかし、これは知識ではないだろう。しかし、これは知識ではないだろう。
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ゲティアゲティアゲティアゲティアのののの結論結論結論結論ゲティアゲティアゲティアゲティアのののの結論結論結論結論

これらの二つの事例は、これらの二つの事例は、

＜＜最初に述べた知識の最初に述べた知識の定義が、ひとが定義が、ひとがあるある
命題を知っている命題を知っている、という、ということについてのことについての
充分条件を述べていない充分条件を述べていない＞＞

ということを示している。ということを示している。

ゲティア問題とは、知識をどのように定義すゲティア問題とは、知識をどのように定義す
るか、という問題です。るか、という問題です。

�� 本日のミニレポートの課題本日のミニレポートの課題

ゲティアの反例を排除できるような、ゲティアの反例を排除できるような、

知識の定義を提案してください。知識の定義を提案してください。
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